

省政府近日正式印发《海南省鼓励和支持战略性新兴产业和高新技术产业发展的若干政策（暂行）》，决定从土地政策、园区扶持政策、财税政策等七个方面鼓励发展战略性新兴产业和高新技术产业。

定安小罗非鱼“游”出国门 赚回千万美元 从传统农业到特色工业的华丽转身

罗利明

一位位工人身着浅蓝色工作服，带着口罩，在车间忙碌着，就在他们娴熟的技艺下，一条活蹦乱跳的鱼，从挑选、杀鱼、放血、切片、包装到最后成品冷藏等20多个工序，时间控制在一个小时左右，经过这些严格的生产流程，罗非鱼就具备了远“游”外国的初步条件。

这是记者8月15日在定安县塔岭工业园区新台胜实业有限公司罗非鱼加工车间看到的景象。截止今年上半年，在塔岭工业园区，像新台胜这样的企业已经聚集了71家，实现工业生产总产值30840.3万元，工业企业累计创汇2022.36万美元，其中农副产品加工企业有35家，创造工业产值22290.6万元，占到了塔岭工业总产值总量的72.3%。

“一条活罗非鱼每公斤8到10元，但加工成上等精鱼片销往美国，每公斤可以卖68美元。”该公司运营副总经理王智明介绍，这些鱼片大多出口到国外一些大型商场和高端场所，今年上半年已实现销售收入1300多万美元，产品远销美国、墨西哥、俄罗斯、中东、欧盟等地区。

“现在企业已经发展到拥有员工600多人，年出口销售额达到2800多万美元，去年在省内30多家罗非鱼深加工企业中，我们排名第二，现在公司正在扩大规模，新建4条生产线，建成以后，企业规模将扩大一倍。”谈到对公司发展的前景时，王智明信心满怀地说。

一边是罗非鱼加工车间机器



特色工业成为农业产业化重要推手。罗利明摄

运转，生产线上源源不断地“流”出各种生鱼片，一条罗非鱼就此完成了从农副产品到工业产品的转变。另一边是美丽的田园风光，成千上万的罗非鱼从农民的鱼塘里产出，坐上大卡车前往“待嫁地”。

吴多泽，定安定城镇人，2008年在定安100万元注册成立了海南豪泽水场，专门从事罗非鱼养殖，他的罗非鱼养殖面积达到了3000亩，年出产罗非鱼600吨，每月最多的时候可以直接向新台胜提供100吨罗非鱼原料，是新台胜原料采购的大户。

“罗非鱼加工企业落户定安塔岭后，极大地方便我们养殖户

罗非鱼的销售，再也不用愁鱼难卖了，一年下来光景好的话收入上十万。”吴多泽说。

定安是传统的农业大县。工业触角的延伸，使定安县沿袭了数千年小农式生产的农民，逐步迈上了农业产业化致富之路。

“前基地后企业”——在定安县，农业与工业从未像今天这样“水乳交融”，一根产业链条将处在不同领域的生产单元紧密衔接起来。

农业为工业提供生产原料，工业则促进农业“一路快跑”。2011年上半年，定安县新挖鱼塘1108亩，旧塘改造1326亩，还新

建了新竹那白水水库及定城合岭水库罗非鱼精养示范基地，罗非鱼精养面积达到60%，比去年提高10个百分点，还成立了农民专业合作社，由以前的小农式生产变为规模化、集约化养殖，有1万农民因“鱼”致富。

不仅如此，农业工业化的发展还解决了农民就业难题。

吴钟海是定城镇一名普通农民，2008年就在塔岭工业园海南新台胜实业有限公司从事包装工作，经过2年的一线工作经验积累，如今已经是公司罗非鱼生产线流水车间的主任，月薪达到了2600元，企业还帮他缴纳了社保。

“在家门口就业，又可以照顾到父母，还可以赚钱，我们企业是琼台合资企业，现在一半的工人都是定安本地人，只要肯干，这里绝对会有自己发展的舞台，一点也不比在外地打工差。”吴钟海对自己公司的工作环境十分满意，也看好自己的职业前景。

据了解，2011年初，大量在沿海务工的农民返乡后，上千人在县内各个工业企业重新上岗，单单是吴钟海就职的这家公司就提供680个就业岗位，而2011年上半年，像塔岭工业园区新台胜这类企业，就能提供生产性就业岗位2863个，农业产业化发展，使得定安近万名农村富余劳动力轻松实现就近转岗。

罗非鱼带来的“奇遇”仅仅是一个缩影。2011年，定安县委、县政府为了继续培植本地特色农产品产业化生产，使槟榔、定安黑猪、菠萝、花生等传统农业资源逐步转化为发展工业经济的独特优势，对定安绿水食品公司、定安涓涓花生油厂等一大批条件具备的特色企业在塔岭工业园区专门规划特色农副产品加工园，免费提供土地，促进其规模化生产，将企业做大做强；一大批农民也因此致富，在承包地和鱼塘里放心种植、养殖致富。

传统农业不断升级的同时，县域经济实力也得到了稳步增强，农民也获得了增收，定安实现了从传统农业到特色工业的华丽转身，正在走向一条富民强县的特色工业之路。

琼韵飘香马来西亚 定安琼剧团巡演受侨胞好评

吴采净

8月14日晚，马来西亚沙撈越州古晋市欢声笑语、热闹非凡，由海南省侨联与定安县政府联合组织的“亲情中华”琼剧文化交流慰问演出团在这里举行了首场演出。绚丽的舞台灯光，演员们靓丽的服装、扮相，优美的唱腔、精彩的表演，赢得了海外侨胞阵阵掌声和如潮的好评，定安琼剧团以绝美的姿态打响了东南亚演出的第一枪。

此次演出定安琼剧团带来的是保留剧目《流芳千古》，此剧讲述了一个优美的爱情故事，以贫贱之交不可忘，糟糠之妻不下堂的感人故事教化后人，弘扬中华美德。演出当日，虽然舞台只是在古晋街心公园临时搭建的，但还是吸引了众多海南乡亲和当地的琼剧爱好者前来观看，优美的唱腔、精彩的表演，现场观众

听得如痴如醉，酣畅淋漓地享受了一场视觉与精神完美结合的盛宴。

前来观看的马来西亚海南乡亲激动地说：“我很喜欢看琼剧，所以一早就在期待这次的演出，定安琼剧团的演出水准非常高，无论是唱功还是做功方面，都非常精彩，今晚的演出让我仿佛回到了家乡，回到了海南。”

巡演团下一站将到达美丽的印尼巴厘岛，为当地的海南乡亲和琼剧爱好者送去一道道“精神大餐”。

据了解，自2009年以来，海南省侨联多次组织“亲情中华”歌舞、琼剧等文化交流活动，分别赴马来西亚、新加坡、美国、瑞士等国家进行访问演出，这是第三次在东南亚国家巡演，也是定安琼剧团第一次赴马印泰三国巡演。

县政协首部记录委员建言书籍《五年建言》发行 五年建言献策 助推定安发展

程守满

近日，记者从县政协了解到，一本记录了政协定安县第八届委员会五年来的建言献策的书籍《五年建言》一书正式出版发行。全书以清晰分明的框架结构记录了县政协第八届委员会从2007年到2011年五年来，委员们在不同时段对不同的发展问题，经过视察、调查研究而形成的报告、委员建议文集。

《五年建言》是由政协定安县第八届委员会组织编印的一本书籍，里面详细记录了政协委员们对定安发展的关心融入其中，是他们五年来积极建言献策的过程，也道出了委员们积极谋求定安发展的心声。

全书共分为四大板块八大类，从关注塔岭、关注农村、关注重点区域的建设和关注民生这四大板块把政协委员的五年来建言献策分为工业、经济贸易、金融类，城建、规划、交通管理类，科教文卫体宣传事业类，农林水类，旅游、交通类，综合治理类，统战类及其他共

八大类，系统详细的记录了县政协五年来顺着定安的时代所做的促进经济社会发展而又实在的工作。

在国际旅游岛的大背景下，五年来，县政协为推动定安经济发展做了很多工作。在关注定安工业发展方面，工业强县是全县上下的共同愿望，政协委员们意识到效益与公共环境是塔岭工业园区建设成败的关键，多次开展调研并形成调研报告，建议县委县政府从长远着眼，加强管理，坚持不懈地发展工业；在关注“三农”问题上，五年来，政协委员提案设计农村类题材的调研报告数量是最多的，切实助推农村经济的发展和农业产业结构调整，为帮助农民增收增收作出了积极的贡献；在关注重点区域的规划建设上，委员们的多篇建言在关于定安县域经济发展和县域规划上具有非常重要的借鉴意义；关注民生方面，政协委员们广泛倾听和反映社会各界呼声，为他们的利益呼吁。（下转六版）

导读

- 二版：**要闻**
- 三版：**综合**
- 四版：**热点**
- 五版：**文化篇**
- 六版：**创先争优**
- 七版：**理论副刊**
- 八版：**传承薪火 延续文明**

